

这声“哥”，他等了66年

年逾古稀的长沙老人在社区民警雷远明帮助下找到失联多年的弟弟

长沙晚报全媒体记者 邓艳红 通讯员 齐董辉

“这一天，我们等了66年！”2月12日，正月初三，在芙蓉区人民新村社区居民蔡湘松的家中，听到一声“哥”，73岁的蔡湘松与离散66年的亲弟弟相拥而泣。

“整整66年，我们都惦记着对方，我终于找到他了。”第二天，蔡湘松迫不及待地把这个好消息告诉芙蓉公安分局朝阳街派出所社区民警雷远明，“多亏了你，雷户籍！”蔡湘松说。“雷户籍”是辖区群众对曾负责户籍管理等工作的雷远明的昵称，正是由于雷远明多年来坚持不懈地努力，蔡湘松才能和弟弟在这个春节团圆。21日，在朝阳街派出所，几位当事人讲述了兄弟双向奔赴、坚持寻亲的经过。

母亲离世前嘱咐：“一定要找到弟弟”

这个春节，蔡湘松过得格外开心，因为他和离散66年的亲弟弟团圆了。初三，弟弟带着家人来长沙给蔡湘松一家拜年。离散了66年的两兄弟虽然是初次面对面，但那种血浓于水的感情让他们感到一点也不陌生。两位老人相拥在一起，两家人都热泪盈眶。

“找到弟弟是母亲的遗愿，也是我多年来的心愿。”聊起家人，蔡湘松的思绪一下子回到了从前。

蔡湘松妈妈非常不舍地和小儿子分别，原以为这不过是短暂的分别，但没想到竟是永别。

“刚分开前几年，我妈妈写了很多信到山东。1957年，山东那边来了最后一封信，就再也没了消息。”蔡湘松回忆。和弟弟“断联”的那年蔡湘松6岁，他记得很清楚，母亲一直惦记着小儿子。蔡湘松成年后，也开始通过各种方式寻找弟弟。“我们到处找，联系老家的亲戚，北上寻亲、登报寻人……”

1955年，蔡湘松年仅4岁时父亲突然病逝，年轻的母亲独自抚养着4个兄弟姐妹。得知这一消息后，远在山东老家的爷爷来到长沙。离开时，老人带走了蔡湘松3岁的弟弟。

尽管全力寻亲，但直到母亲弥留之际，依然没有弟弟任何消息。“一定要找到他，他是你在这个世界上最近的亲人！”母亲离世前嘱咐他。

“雷户籍，有件事想拜托你……”

这些年来，蔡湘松一直记着母亲的嘱咐。年龄越大，亲人团聚的想法就越强烈。

时间来到2020年，雷远明像往常一样在辖区居民家中走访、采集指纹。来到蔡湘松家时，老人郑重其事地对他说：“雷户籍，有件事想拜托你……”

想到了自己的战友，当年转业的时候，他有好几个战友在山东。从那天开始，雷远明就和战友联系得特别勤快，经常向他们打听“蔡耀华”的蛛丝马迹。“对！老人名字是蔡耀华，今年应该68岁，母亲的名字是向雪梅。”只要有空，雷远明就会问问战友情况，“绝不放过每一点可能”。

原来，不久前蔡湘松又跑了一次山东。但和以前一样，仍旧没有弟弟的消息。万般无奈下，蔡湘松想到了求助社区民警。“我有一个弟弟，名字叫蔡耀华，‘耀我中华’的‘耀’。我们分开60多年了，听说去了山东济南，但是我怎么也找不到他。”

这几年来，雷远明已记不清经历了多少次遗憾。好几次听战友说“找到了”，最后却都是“找错了”。他的心情起伏不定，但是帮助蔡湘松的脚步从未停止。

今年1月初，雷远明从战友那里得到一条重要线索：“山东济宁这边有一个老人，但名字是‘蔡要华’。”

跨越几十载，仅有姓名、籍贯，寻找该从何处着手？雷远明



蔡湘松、蔡要华两兄弟手持锦旗对民警雷远明(右三)表示感谢。受访者供图

视频通话后，老人激动地说“就是他！”

得知“蔡要华”的线索后，雷远明一下子来了精神。为了证实这一“可能”，雷远明辗转联系上了当地派出所，好不容易联系上了蔡要华的家人。

“对的对的！三四岁离开。”“没错！1957年有封信。”“对的对的！父亲是蔡瑞雨。”“没错！父亲是做修理的，修手表……”

担心蔡湘松空欢喜一场，雷远明确认了好几遍对方的情况。他发现蔡要华老人早前曾在“宝贝回家”网站发过寻亲消息，寻找自己的家人。

视频通话结束，虽然DNA结果还需比对，但蔡湘松心中十分笃定：“百分之百没错！她(蔡要华老人的女儿)和我女儿长得很像！”

寻亲消息虽然只有短短数百字，但和蔡湘松念叨的几乎一模一样。他在寻亲消息中写道：“我叫蔡要华，我要寻找自己的母亲和兄弟”

1月11日，蔡湘松把自己收拾得特别精神。坐在警车上的他，一次又一次整理自己的衣领。随后，在朝阳街派出所，蔡湘松和蔡要华开始了视频通话。这边，雷远明陪着蔡湘松；山

东那边，蔡要华的儿女在他身边。刚开始大家都有些局促，随着聊天越来越深入，房间里的笑声多了起来。

“对的对的！三四岁离开。”“没错！1957年有封信。”“对的对的！父亲是蔡瑞雨。”“没错！父亲是做修理的，修手表……”

视频通话结束，虽然DNA结果还需比对，但蔡湘松心中十分笃定：“百分之百没错！她(蔡要华老人的女儿)和我女儿长得很像！”

长沙团圆，他们说“梦想终于成真了”

虽然蔡湘松已经认定对方就是自己的弟弟，但大家还是约定：相信科学，做一次DNA比对。随后，雷远明让对方采集了血样寄过来。

两位老人在互诉衷肠的过程中才知道，这原来是一次双向奔赴的寻亲之旅。蔡湘松多次到山东济南寻亲，而蔡要华实际上居住在济宁，他也曾来过长沙寻亲，只是因为信息不全，双方这么多年就是没有找到对方。

2月3日，农历小年那一天，DNA比对结果出来了，蔡湘松和蔡要华就是亲兄弟。雷远明最先知道这个消息，当他准备把好消息告诉蔡湘松时却犹豫了。“他天天盼着找到弟弟，老人年纪大了，能承受这突然而来的惊喜吗？”于是，雷远明先把消息告诉了蔡湘松的儿子和儿媳，让他们用合

适的方式把这个消息告诉老人。比对结果出来后，远在山东的蔡要华老人也非常开心。今年春节期间，他在家人的陪伴下来到了长沙，他要给哥哥一个惊喜。“60多年总是梦到这一幕，这一次终于成真了！”他激动地说。

见到弟弟，蔡湘松紧握的手迟迟不愿松开。“牵着弟弟一起回家”，是蔡湘松想了60多年的心愿。“母亲还在世时，一直念叨着让我找你回来，我也找过很多地方，可就是找不到你。”

“多亏了雷户籍！要不是他帮忙，我们现在肯定还见不着。”两位老人感激地说。



扫码看视频 剪辑/陈卓

湖南大学保安江生喜15年创作200多幅“龙画”，画龙是爱好也是精神寄托

画龙保安龙年有个“小目标”

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 徐骥成

“龙，是中华民族的精神图腾。龙年，我想办个作品展，与人多交流，提升自己的画龙技艺。”2月21日，在岳麓山脚下的新建设村，江生喜向记者道出了他的“小目标”。

出生于1974年的江生喜是湖南大学的一名保安。2008年，喜爱绘画的他开始专注于画龙。15年过去，江生喜创作了200多幅“龙画”。画作里，每一条龙都栩栩如生，仿佛要从纸上腾空而起。



扫码看视频 拍摄/刘琦 徐骥成 剪辑/陈卓

创作：睡梦中都在琢磨龙的形象

江生喜的老家在怀化市辰溪县，他从小酷爱绘画。“最早是从小人书上看到龙的形态，很威武，就照着画。读书条件很艰苦，乡村小学里连美术课都没有。”江生喜回忆，那时他和同学们经常要搬着桌椅到别人家里去上课。“‘校址’老变来变去。‘美术课’就是老师发一张纸让大家画画交上去。即使如此，他也画得格外认真。”

初中没毕业，江生喜就辍学在家务农。后来到长沙打工的日子里，他当过建筑工人，摆过地摊，开过小餐馆。“我没有商业头脑，根本不是做生意的料。”2005年，经人推荐，他成为湖南大学一名保安。

学校办公楼有笔、有纸、有桌子，没事的时候江生喜喜欢写写画画。2008年，他开始在上班之余用水性笔画龙，常常一画就是几个小时。“学校和学生们都鼓励我画下去，认为我的画很有创意，有自己的风格。”从那时起，江生喜一发不可收，坚持创作至今。

2009年，一个偶然的机缘里，省美协副主席、湖南大学教授陈飞虎看到了江生喜的作品，颇为震撼。“教授请我吃饭，跟我一起聊画画的想法。从那以后，我每完成一幅作品都会拿给他看。”江生喜成为了陈飞虎的弟子，他总是等学生们走后再上前请教。在陈飞虎的指导下，江生喜在龙的形态、色彩、构思和绘画材料等方面都有所突破。

龙是中国古代传说中的神兽，是十二生肖中唯一的虚拟“物种”。关于龙的形态与符号，江生喜主要靠天马行空的想象去完成。他在睡梦中都在琢磨龙的形象，醒来就马上记下来，作为创作的灵感。



江生喜在纸上画龙练“手感”。长沙晚报全媒体记者 刘琦 摄

梦想：安心创作，让技艺更纯熟

付出终有回报。2016年4月，《江生喜画龙作品集》由中国文艺出版社出版。同年11月，他的个人作品展在湖南大学老图书馆举办。2019年6月，江生喜在湖南省图书馆举办了第二次个人作品展。

2月21日，在住所内，江生喜向记者展示了一幅“龙画”的绘制过程。“先用铅笔打草稿，再用水性笔准确描出来，我一般是边画边修改。”江生喜坦言，画龙时细节特别难描，笔握太长时间了会起茧子，只能戴着手套作画。他不断尝试新的风格，最初的作品以黑白为主，如今会用美工刀将一整条“龙”小心翼翼刻下来，再贴

在彩色卡纸上，用荧光笔勾勒出云雾的形状，形成一幅作品。

值夜班时环境安静，江生喜会将所有工作安排好，然后安心画龙。“感觉来了，经常一画一通宵，觉得画龙是很幸福的事情，巴不得赶快画完。不知不觉，外面天就亮了。”画累了，他就跳一会儿绳或者做几个俯卧撑，再继续投入创作。“启动”一幅大作品，江生喜要下很大决心，一幅画要花费几个月的时间。闲暇之余，他会在小画纸上画小龙练“手感”。

“这些年里，有很多人想购买收藏我的作品，我舍不得。尽管保安收入并不高，但我也想去追逐那种奢华的

生活，只想安心创作。”江生喜告诉记者，每一幅作品都倾注了自己的心血，画龙不仅是爱好，更是精神寄托。

江生喜打算在龙年里办一场作品展，通过与他人交流让自己的技艺更加纯熟。“每当完成一幅大作品，就特别有成就感。可往往是当时很满意，细看还是觉得有弊端和遗憾，仍然有待提高。”他做好了准备去尝试更多风格，也会将画龙的爱好坚持下去。

“我们有理由相信，真正的艺术植根于生活，真正伟大的艺术家在广大人民群众之中。”陈飞虎在为《江生喜画龙作品集》作序时如是说。

应对寒冷天气，全市各中小学校(幼儿园)、职业技术学校调整开学时间

2月26日报到后直接上课

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 岳霞 通讯员 邓琼)记者21日从长沙市教育局获悉，根据气象部门预报，受强冷空气持续影响，调整开学报到安排，取消原定2月25日学生统一返校报到的安排。2月26日(星期一)学生到校报到后直接正式上课。

根据天气预报，预计即日起至25日大部分地区有冻雨。此次低温雨雪冰冻天气正值2024年春季开学期间，全市各中小学校(幼儿园)、职业技术学校要高度重视，认真分析低温雨雪冰冻天气带来的影响，采取有效措施，防止出现大的事故。

长沙市教育局提示，要根据本地区低温雨雪冰冻天气的具体情况，采取严格有效措施。调整开学报到安排，各校取消原定2月25日学生统一返校报

到的安排，2月26日(星期一)学生到校报到后正式上课。学校应严格按照原计划做好各项开学准备工作和教师培训。学校提前做好应急准备，完善应急预案，配备抗灾救灾物资，确保遇有突发情况，及时妥善应对。

另外，确保师生安全出行。2月26日，学校开学不作考勤要求。冰冻严重地区的农村学校若需推迟开学，应及时向当地主管教育行政部门报备，通知家长并做好解释。各单位的开学计划报主管教育部门备案。

通知提示各校严格落实24小时值班和领导带班制度，全面排查校内安全隐患，如有突发事件，要在15分钟内电话报告，30分钟内书面报告信息，坚决杜绝迟报、瞒报、误报、漏报信息情况的发生，确保全市冰雪天气校园安全。

2024年春季普通中小学和中等职业学校收费标准出炉

长沙晚报2月21日讯(全媒体记者 岳霞)21日，记者从长沙市教育局了解到，2024年春季普通中小学和中等职业学校收费标准出炉。在长沙市公办学校(义务教育阶段)就读的外来务工人员子女，学费标准与本市户口学生学费标准一视同仁。

育阶段免收课本费，有条件的地区可参照公办学校执行。

2024年春季长沙市城乡公办学校、原执行公办学校收费标准的行业(部门、单位)举办学校义务教育阶段收费，继续免收课本费、教辅资料费、作业本费，学生只需缴纳少量自愿选择的服务性收费。民办学校义务教育

学校要按规定在醒目位置设置固定公示牌(栏)，还须在招生简章、校园网、校务公开栏和学生宿舍、食堂、缴费处等学生集中的地方按规定公示本学校的收费项目、收费标准和供学生自愿选择的收费项目以及投诉电话，通过网络、媒体宣传教育收费政策，主动接受广大学生、家长和社会的监督，增强教育收费工作的透明度。



扫码看详情

让人才与岗位精准对接

付臣欢

新春开工，又迎来一波招聘、就业的热潮。节后人才市场需求有多大？从各地车站开启“抢人”模式以及夜市招聘、线上招聘等各类活动中可见一斑。一头是企业要招工，一头是人才要求职，听起来是件一拍即合的简单事，但真要让双方都对上眼，还得多下功夫，实现人才与岗位的精准对接。

通过细分群体、分类岗位，对接更加精细的需求，避免入岗双方面临“大浪淘金淘不出”的窘境。同时，用好线下资源，让人才才工作进高校、进校友企业等，主动抛出“橄榄枝”，精准聚焦重点群体招才纳才。又比如，强化数字赋能，培育直播带岗、线上面试、智能匹配等新业态。如此既能扩大范围，广纳五湖四海的人才；又能提高双方匹配效率，避免因环节繁琐、距离过远而错失引才引智的机会。

作为一座青春之城、活力之城，长沙当然求贤若渴，特别是希望吸引集聚更多海内外高层次人才和青年科技人才前来干事创业，为长沙全力建设全球研发中心城市蓄势赋能。除了不断升级的人才政策、持续优化的人才生态，长沙还可以进一步强化需求对接与岗位匹配入手，把精准纳才的大门打开得更开。一方面，要通过全面准确的调研摸底，确定长沙当前发展的急需人才、紧缺人才，做到心中有数，规划人才招引布局。另一方面，要拓宽引才渠道，细分求才路径。比如，立足“长沙人社一码

在人才辈出、风云际会的时代，哪里能抢到人才、抢对人才，哪里就能占据发展先机。长沙的人才政策与人才生态，是让人才有获得感、有归属感的“硬待遇”。而实现需求匹配与精准对接，定能让人才更加满意、更有保障。更为重要的是，这将进一步激活人才这一池源头活水，为长沙新一年高质量发展再添助力。



同城通 分类信息
生活资讯全搜索 为您服务全天候
电话:0731-82205305
Q:800083498
微信:长沙同城通
广告类:60元/行 资讯类:50元/行

公告声明

机动车专场拍卖公告

湖南赛德拍卖有限公司
湖南赛德拍卖有限公司
湖南赛德拍卖有限公司

遗失声明

湖南运之遗物有限公司遗失财务专用章(43012110083993)一枚,特此声明作废。

下列证件声明作废

- 唐仕华遗失教师资格证(初级中学语文科目),编号:20024301631000350,声明作废。
- 何如一遗失残疾证,证号43090319931028242952,声明作废。
- 陈超遗失残疾证,证号43010419840405561271,声明作废。
- 罗梓铭(父:罗立斌,母:李彦)遗失湘雅二医院出生医学证明,编号:G430514764,声明作废。
- 谭果遗失湖南省人民检察院工作证、执法证,证号:430000597,职务:一级检察官助理、二级检察官助理,声明作废。